

□本报记者 孙柳

内蒙古地域辽阔,横跨东北、华北、西北三大区域,与俄罗斯、蒙古两国毗邻。4200多公里的边境线绵延,铁路公路航空交织成网,20个对外开放口岸宛如20颗璀璨明珠,镶嵌在祖国北疆的边境线上,独特的区位优势让内蒙古成为发展跨境电商的兴业沃土。

2024年以来,内蒙古积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,以自贸区创建助推开放平台能级提升,加快培育外贸新动能……政策的助力为跨境电商行业带来源源不断的发展生机,也为北疆青年带来了更多发展的可能性。

“跨境电商行业前景广阔,但对从业者的数字设备使用能力、外语水平、处理通关材料等方面有较高要求,所以存在着巨大的人才缺口。”内蒙古自治区商务厅外贸处处长丁晓龙说。

跨境电商是一个知识密集型、技术密集型的产业,对人才的综合素质要求较高。但同时,青年是最具创新活力和创造力的群体,人才的缺口,正是青年的机遇。内蒙古自治区团委始终聚焦青年人才培养,通过送知识、送服务、送政策等方式,不断为产业输送高素质的新鲜血液。

3月26日,内蒙古跨境电商宣讲团进高校促就业活动走进内蒙古师范大学,高校学生代表、优秀青年企业家代表,以及内蒙古从事新媒体及电商工作的青年代表等200余人参加活动。

活动中,内蒙古自治区青年创业就业服务中心负责人向在场青年解读了《关于开展内蒙古青年跨境电商人才队伍与载体建设、助力自治区跨境电商加速跑行动的通知》,其中,组织评定内蒙古青年跨境电商孵化器、争取跨境电商专项资金支持、引进外贸综合服务平台、各项费用减免……一项项真金白银、无微不至的人才政策掷地有声,给予青年们信心与鼓舞。

未来,宣讲活动将逐渐辐射全区高校,构建常态化人才孵化网络,并积极推动“校企共建”,共同培养符合市场需求的高素质跨境电商人才,协同有关高校团组织开展跨境电商进高校活动,普及跨境电商知识,吸引更多在校大学生和毕业生利用跨境电商知识技能实现创业和就业。

获取信心是第一步,实打实学到从业的技能才是关键。为了进一步给年轻人搭建起投身跨境电商行业的桥梁,让青年拥有“逐梦全球”的实力,内容务实、辐射全区的专题培训再度为北疆青年注入“强心针”。

3月30日至4月3日,“融入大开放格局 助力桥头堡建设”内蒙古青年跨境电商人才专题培训的第二期课程在包头举办。培训系统解析了国际物流支撑体系,

跨境电商为青年解锁新机遇

●正青春



培训中,青年们认真讨论学习。



招聘会场上的跨境电商外贸专区。

(图片均由内蒙古自治区青年创业就业服务中心提供)



重点围绕邮政国际快递网络布局、海外仓资源、清关服务及中欧班列运输方案等核心优势展开,针对亚马逊FBA头程、Shopee海外仓备货等实操场景,现场演示物流系统与电商平台的API对接

流程,并结合跨境小包、海外仓专线等模式的成本测算案例,指导学员根据商品特性选择最优物流方案。培训班通过“理论+实操”双轨教学模式,特别设置“跨境电商全流程模拟系统”,学员分组

运营虚拟店铺,从商品上架、营销推广到订单处理、售后服务的全链路实操中提升实战能力。

“这次培训通过全流程模拟系统教学,不仅让我们掌握了平台运营的核心技能,更学会了如何通过物流资源整合降低成本。未来我会将这些知识技能用在实际经营中,借政策东风加速企业出海步伐。”培训学员武文华说。

专业化培育体系助力青年在数字贸易浪潮中发现机遇、提高能力。与此同时,为了帮助青年们实现职业抱负与产业报国理想的双向奔赴,内蒙古“全方位”为跨境电商发展建起平台,并不断优化服务。

2024年,内蒙古成立北疆青创跨境电商基地,评定4家跨境电商企业入驻基地,截至目前,4家跨境电商企业贸易额合计约2.3亿元人民币,总单数超240万单,通过引入“蒙贸通”外贸综合服务平台,为跨境电商孵化企业提供融资、退税、信保等综合服务,截至3月底,“蒙贸通”共签署92份合同(服务协议),合作企业达到82余家,服务外贸额达到7674.75万元;3月8日,“才聚正北方 就业再启航”2025年共青团助力就业促进行动大型专场招聘会特别设立跨境电商外贸专区,邀请23家相关企业进场招聘,提供300余优质岗位。

“青年是创新的生力军,也是推动跨境电商发展的一支重要力量。全区各级团组织将进一步整合资源、搭建平台,深化与高校、企业的合作,聚焦青年需求,完善服务体系,切实帮助青年解决在成长过程中遇到的实际困难和问题。”内蒙古自治区团委相关负责人表示。

内蒙古云睿文化传媒有限公司负责人高雅茹说:“我在自治区团委、自治区商务厅各项政策的帮助下,顺利开启了创业之路,这份来自‘娘家人’的温暖,是我们青年创业者最坚实的后盾。跨境电商是为北疆青年插上数字经济翅膀的全新成长课堂,未来,我将带着这份收获,努力把家乡的优质产品推向世界,用实际行动回馈这片哺育我们的热土。”

●何以青春

解码基因 开辟靶向药物新路径

□本报记者 白莲

清晨的阳光透过洁净的玻璃窗洒进实验室,内蒙古大学生物医学研究院青年科学家李佳智研究员正专注地制备人源蛋白样品,她和团队正在围绕RNA修饰酶与癌症机制展开深入研究。

“RNA修饰酶就像是给生命指令加密的‘编辑器’,而疾病,往往就藏在这些‘编辑出错’的地方。我们通过‘加工’‘标记’,大幅改变RNA的‘命运’,从而调控细胞生长节奏。”李佳智说,“我们不仅要揭开癌症背后的‘分子密码’,更希望以此为基础,推动新型抗癌药物的研发。”

从基础研究到健康福祉,李佳智从事的科研工作听起来遥远复杂,但现实意义却非常贴近我们的生活。对于癌症患者,它可能带来更精准、副作用更小的靶向治疗;对于慢性疾病,它能帮助理解病因,从源头预防;对于新药研发,它提供了新的靶点和思路。

李佳智有着令人瞩目的学术履历:哈佛医学院博士后期间,她在《Nature》发表重要研究成果,阐明了甲基转移酶识别和修饰tRNA的分子机制。她曾作为第一执行人完成赛诺菲制药公司的创新药物研发项目,并以第一作者身份在《Cell》《Nature》等期刊发表多篇论文。2023年,李佳智放弃国外优厚条件,作为“骏马计划”高层次人才回到母校内蒙古大学。

“在北大遇见你,是我今生最美丽的风景。”2023年9月,站在校园新生报到处的展板前,李佳智百感交集。17年前,她是怀揣梦想的北大新生;15年后,她以教师身份重返母校。“这是一种精神的传承,是母校的老师教导我追逐梦想,教会我责任与担当。”李佳智说。

2011年,李佳智由内蒙古大学推免至中国科学院硕博连读,此后,从中科院到哈佛医学院,她的科研之路越走越宽。但无论走得多远,她始终记得2017年博士毕业前夕,母校老师对她说的那番话:“我们希望你飞得更高,去看更广阔的的世界。但无论成败,北大永远是你的家。”2022年,完成博士后研究的她,只向内蒙古大学投递了唯一一份简历。

在哈佛的求学经历让李佳智始终思考:“为什么我们不能做出国际一流的研究?”这种追问转化为推动母校科研发展的强大动力。回到母校后,入选多项人才计划的李佳智也面临着多重挑战,她着手从零开始建设实验室,并为本科生开设科研实践平台,培养科研新生力量。“虽地处边疆,相信我们同样具有巨大的科研潜力,希望通过和团队共同努力,为内蒙古大学乃至区域和国家科技自立自强贡献力量。”李佳智说。

●速览

“冠军之师”冲刺十五运会

□本报记者 柴思源

4月10日上午,内蒙古重竞技运动中心拳击训练馆内,拳套击打沙袋的闷响、运动员急促的呼吸声和教练的指令声交织在一起。第十五届全国运动会日益临近,内蒙古拳击队正以饱满的状态投入冲刺备战。

训练场上,队员们先进行了动态拉伸、敏捷梯步法等系统性热身,随后迅速转入高强度的实战对抗。拳台上,两名队员在教练的指导下展开激烈攻防,直拳、勾拳、组合拳接连不断,汗水随着每一次发力飞溅。

“注意节奏!保持移动!”主教练哈达巴特尔在场边高声指导。训练间隙,他告诉记者:“队员们目前的状态令人满意,尤其是年轻选手进步显著。本次备战阵容既有李倩、杨柳等经验丰富的老将坐镇,也有多名新锐力量加入。年轻队员的技术扎实度提升很快,能很好地执行战术部署,这让我们对比赛充满期待。”

自2008年北京奥运会张小平勇夺金牌后,内蒙古拳击可以用“后劲十足,全面开花”来形容,成为名副其实的“冠军之师”。自1988年内蒙古拳击队成立以来,先后有朝鲁、哈达巴特尔、张小平、孟繁龙、李倩、杨柳6名运动员拼搏奥运会赛场,摘得5枚奖牌。张小平、孟繁龙曾巩固了男子81公斤级国内霸主地位,李倩、杨柳、杨晓丽、窦丹等均在全国女子拳击锦标赛、女子拳击世锦赛中夺得冠军。李倩也是中国首位连续在三届奥运会中摘得奖牌的拳击运动员。

随着比赛临近,内蒙古拳击队期待延续辉煌,力争在全运会赛场打出内蒙古拳击健儿的风采。

多彩阅读活动掀起青少年读书热潮

本报4月13日讯 (记者 于欣莉)连日来,内蒙古各地新华书店通过流动书展、读书分享、社会实践、亲子互动等形式,以书为媒、以声传情,开展系列精彩纷呈的主题阅读活动,掀起一股青少年读书热潮。

走进鄂尔多斯市新华书店,浓厚的学习氛围扑面而来。书架上,从古老的《史记》到近代的历史纪实图书,从有趣的科普读物到色彩艳丽的儿童绘本……青少年们或站或坐,专注地翻阅着书籍。其中,一个男孩正捧着《明朝那些事儿》,时而被书中幽默的语言逗得轻声发笑,时而又皱起眉头思考明朝兴衰的缘由,沉没在历史的风云变幻之中。

在包头市新华书店少儿阅读区,工作人员与孩子们开展了一场阅读分享会。工作人员生动讲述书中的精彩故事,引导孩子们在书的海洋中遨游。孩子们围坐在一起,认真聆听,积极互动,阅读的兴趣被充分点燃。

一场“阅见北疆 翻阅童新”流动售书活动在赤峰市新华书店如火如荼开展。活动除售书外,还组织非遗传承人现场展示,教授皮影、剪纸、刺绣、掐丝葫芦等传统手工艺,现场人潮涌动,氛围热烈。

内蒙古各地新华书店将持续优化阅读环境,丰富阅读活动,助力全民阅读,让阅读之光点亮孩子们的成长之路,引领更多人踏入阅读的美好世界。

●不燃怎YOUNG

让“行走的课堂”陪伴孩子成长

□本报记者 高敏娜 实习生 伊秀秀

清明节期间,“一馆三址”祭奠英雄的学生络绎不绝。他们手捧鲜花走进内蒙古民族解放纪念馆,在春日的生机里触摸历史的温度。

兴安盟矩阵式的红色旧址承载着深厚的文化底蕴。如今,以五一会址、内蒙古民族解放纪念馆、乌兰夫办公旧址和内蒙古党委办公旧址“一馆三址”为核心的红色旅游矩阵,已成为研学游的一大亮点。

“这些场馆犹如一部生动的历史长卷,讲述着红色兴安波澜壮阔的历程。清明节期间,每天逾1200名青少年来到‘一馆三址’。”内蒙古民族解放纪念馆馆长赵晓伟说,“一馆三址”作为重要的爱国主义教育基地,先后获得“爱国主义教育示范基地”“全国民族团结进步教育基地”

“全国国防教育示范基地”“全国关心下一代党史国史教育基地”“全国红色旅游精品线路”等“国”字号基地称号,充分发挥红色教育功能,让兴安盟研学游的名片更加闪亮。

近年来,兴安盟积极响应国家研学旅游和素质教育号召,推动文旅与教育深度融合。雄奇的自然景观、厚重的红色文化、丰富的文旅资源,让这里处处可见生动画动的研学教材。

去年冬季以来,兴安盟锚定“冰雪+温泉”特殊资源禀赋,打造了“歌游内蒙古 童话阿尔山”冬季旅游品牌,文旅市场持续火爆的同时,研学旅游也乘势而上。

兴安盟坚持高位推动,成立研学旅游联盟,制定行业标准,评选出14家符合盟

级标准的研学旅游商以及22个盟级研学旅游基地(营地),推出六大主题、16款研学产品,将北疆文化融入课程设计,并开发系列文化体验活动。各景区、文化场馆立足自身特色创新转化,满足研学群体多层次需求。

今年以来,兴安盟已接待研学团队66个团、7619人。出行的脚步、亮眼的数据、涌动的热度,标志着当地蹚出了一条特色研学旅游发展之路。

在近期召开的东三省及蒙东地区春季旅游资源对接会上,兴安盟擘画研学旅游发展新蓝图。“我们一定要抓住这次机遇,将兴安盟研学情况推介给更多旅行社,做大做强兴安盟研学市场。”兴安盟研学旅游联盟秘书长王美自信满满地说。

“兴安盟研学旅行产业形势喜人、前景诱人。”兴安盟文化旅游体育局市场管理科科长徐丹丹表示,兴安盟将打造更多紧扣时代脉搏、反映时代特征、弘扬中华优秀传统文化的优质研学课程,推动兴安盟研学市场快速发展。



青城校园“艺韵”浓

□本报记者 王磊 摄影报道

在呼和浩特市锡林南路小学,时不时能看到学生们背着乐器、穿着演出服,到学校礼堂展示演出。这是呼和浩特市在各所学校开展高雅艺术进校园活动的生动写照,呼和浩特联合当地专业艺术院团走进校园,为青少年搭建起感知艺术魅力桥梁的同时,也推动着首府美育教育迈入校地合作新阶段。

在锡林南路小学的舞台上,学生们不仅能通过艺术社团学习艺术、登台展示,还有机会与职业乐团同台献艺。啦啦操社团的学子们用活力四射的舞步点燃全场;学生乐团的管乐合奏《我爱你中国》诉说着他们对祖国的深情与

眷恋;呼和浩特爱乐乐团奏响经典曲目,兼具艺术性与趣味性,让现场掌声不断。呼和浩特爱乐乐团团长杜敏说:“通过‘艺术家进课堂’与‘学生进乐团’的双向互动,高雅艺术真正融入了校园生活。”

锡林南路小学美育课程教研组,是呼和浩特市教育局携手呼和浩特爱乐乐团,以交响乐联合课程开发为纽带,构建的校社协同育人新生态。未来,“高雅艺术进校园”行动将走进更多学子身边,构建起“课程开发+艺术实践+文化传播”三位一体的长效机制,让孩子们在艺术氛围中茁壮成长。



同学们为精彩的演出喝彩。

让“行走的课堂”陪伴孩子成长

□本报记者 高敏娜 实习生 伊秀秀

清明节期间,“一馆三址”祭奠英雄的学生络绎不绝。他们手捧鲜花走进内蒙古民族解放纪念馆,在春日的生机里触摸历史的温度。

兴安盟矩阵式的红色旧址承载着深厚的文化底蕴。如今,以五一会址、内蒙古民族解放纪念馆、乌兰夫办公旧址和内蒙古党委办公旧址“一馆三址”为核心的红色旅游矩阵,已成为研学游的一大亮点。

“这些场馆犹如一部生动的历史长卷,讲述着红色兴安波澜壮阔的历程。清明节期间,每天逾1200名青少年来到‘一馆三址’。”内蒙古民族解放纪念馆馆长赵晓伟说,“一馆三址”作为重要的爱国主义教育基地,先后获得“爱国主义教育示范基地”“全国民族团结进步教育基地”

“全国国防教育示范基地”“全国关心下一代党史国史教育基地”“全国红色旅游精品线路”等“国”字号基地称号,充分发挥红色教育功能,让兴安盟研学游的名片更加闪亮。

近年来,兴安盟积极响应国家研学旅游和素质教育号召,推动文旅与教育深度融合。雄奇的自然景观、厚重的红色文化、丰富的文旅资源,让这里处处可见生动画动的研学教材。

去年冬季以来,兴安盟锚定“冰雪+温泉”特殊资源禀赋,打造了“歌游内蒙古 童话阿尔山”冬季旅游品牌,文旅市场持续火爆的同时,研学旅游也乘势而上。

兴安盟坚持高位推动,成立研学旅游联盟,制定行业标准,评选出14家符合盟